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『第１回砂川市庁舎整備検討委員会』会議録 

                 

日 時  平成 27年 8月 28日（金） 15:00  

場 所  砂川市役所３階大会議室 

 

 

 出席者 

 

 ・砂川市庁舎整備検討委員会委員 14名 （※別紙資料１名簿 欠席 4名 代理出席 2名） 

 

 ・市         善岡市長 

    

  ・事務局       湯浅 総務部長 安原 市長公室課長 斉藤 市長公室課長補佐 

徳永 建築住宅課長補佐 金泉 土木課長補佐 阪口 市長公室課主事 

 

 

１．開 会 

 

２．委嘱書交付 

 

   市長より各委員に委嘱書を交付。 

 

３．挨 拶 

    

善岡市長 ～  皆様、大変ご苦労様です。第 1 回砂川市庁舎整備検討委員会に大変お忙し

い中お集まりいただきまして、心から感謝申し上げます。 

砂川市の庁舎整備につきましては、前の市長の時代から、まず市民が使う

施設から優先的に整備しよう、ということで、市民会館、地域交流センター、

学校の耐震化、そして現在、公民館の耐震化ということで整備を行っており

ます。というわけで、あと残っているのは市役所庁舎と、それから総合福祉

センターが公共施設に準じるということで、これらをいかに整備するか、と

いう問題だけが残っております。これらが一番最後に残ったことになりまし

たが、これをこのまま放置しておいて良い、ということにはならないわけで

ございまして、現状でこの建物を耐震化しながら、給排水設備とかを直しな

がらやっていくのか。と言いましても、本体自体がかなり古くなっている、

という問題がございまして、建て直したほうが良いのか、又は場所の問題と

いったいろんな問題がございます。ここで皆様方に色々論議をしていただい

て、その答申を頂く、という風には私は思っておりません。自由にここでい
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ろんな問題について論議をして頂いて、それらを参考にしながら私が決断し

ていこう、こんな趣旨でございまして、もちろんいろんな意見があろうかと

思います。例えば、本当に必要なのか？という意見でも結構でございます。

ただ、言われた内容につきましては、氏名は公表しませんけど、こういう意

見が出てきた、というのは審議も含めて公表していこう、と。私自身が市役

所庁舎という、こういう大きな問題については、政策の決定、意思決定のあ

り方を市民にわかるようにしていこう、というのが趣旨でございまして、行

財政改革でもそうでしたけど、いろんな意見があって、賛成論もあれば反対

論もある、それらを市民に公表したうえで菊谷市長に決断していただいた、

というのが当時の私の基本的な考えでございまして、今回も、幅広いいろん

な意見を出してもらいながら、又、行政側にこういう資料を出して欲しい、

というのがあれば言って頂きながら、まあどこまで出せるか、というのは勝

手な話ですけど、難しい部分はあるかもしれませんが、とにかくいろんな意

見を正直に出して欲しい、というのが私の思いでございます。回数について

は５回位を想定しているようですけど、内容に応じては回数が増えることに

なっても構わない。要するに時間をかけてもいろんな意見を幅広く聴くのが

趣旨、ということでその内容を踏まえて私が責任を取ろう、という風に思っ

ております。本当に是非、自由にこの場でいろんな意見を出してもらうこと

をご期待申し上げまして、開催にあたりまして一言ご挨拶と致します。どう

ぞ宜しく御願い致します。 

            

 

 

 

４．自己紹介 

 

・出席委員より順に自己紹介。 

・事務局職員より順に自己紹介。 

 

５．砂川市庁舎整備検討委員会について 

 

事務局  ～ （資料２（別紙要綱）をもとに本委員会の構成、目的などについて説明。） 

           

要綱の説明は以上になりますが、最後に、基本的に本委員会は、市民の皆様か

ら数多くの意見を聴取する、というのが趣旨でございまして、庁舎に関する意見

も、反対・賛成を含めまして、自由に話し合いできるような、そんな雰囲気作り

も非常に重要であるのかな、と考えております。このあとに委員長さん副委員長

さんがお決まりになれば又お諮りしたいと思いますが、委員会の意見内容につき
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ましては、逐次、市のホームページで公開しようと考えております。その為に、

自由な発言を妨げないように、皆様方のお名前は出さないように、誰がどのよう

な発言をしたかわからないように加工したうえでホームページ上で公開しようと

考えておりますので、どのような些細なことでも構いませんので、庁舎整備に関

する意見を幅広く、数多く出して頂ければ、と事務局では考えております。以上

で簡単ではございますが委員会のご説明とさせていただきます。 

 

６.委員長及び副委員長の選出 

 

事務局  ～ 続きまして、委員会設置要綱第５条第１項の規定により、委員長及び副委員長

の選出を行いたいと思います。早速ですが、委員長及び副委員長の推薦等につい

て何かご意見ご提案などありますでしょうか。 

 

       特に無ければ事務局からご提案致したいと思いますがいかがでしょうか。 

 

各委員  ～ 宜しいです。 

 

事務局  ～ 事務局の案ですが、委員長には、砂川市社会福祉協議会の会長であります小関 

敞 様を、また、副委員長には、砂川市町内会連合会副会長でいらっしゃる岡本 

昌昭 様にお願いしたいと考えております。皆様いかがでしょうか。 

    

各委員  ～ 異議なし。（拍手） 

 

事務局  ～ 事務局からの御提案を御賛同いただけましたので、委員長に、小関 敞 様、

副委員長に、岡本 昌昭 様ということで決定させていただきます。それでは、

委員長、副委員長は、こちらの方へ席の移動をお願いします。 

      （※自席より委員長・副委員長席へ移動） 

就任にあたりまして、委員長及び副委員長から一言ずつごあいさつをいただき

たいと思います。よろしくお願いいたします。 

（※委員長・副委員長より就任の挨拶を頂く） 

  

７．報告 

 

事務局  ～ それではこれより報告に入りたいと思いますが、善岡市長におかれましてはこ

こで退席させて頂きます。（※市長退席） 

       

       それではこれよりあとの進行につきましては小関委員長に御願いしたいと思い

ます。尚、会議の冒頭、本委員会の公開、傍聴につきましては委員の皆様の判断
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を仰ぎたいと思いますのでどうぞ宜しく御願い致します。 

 

委員長 ～  それでは、あらためまして、委員長を務めます小関でございます。宜しく御願

いします。最初に、先程事務局からございましたが、本会議の公開、傍聴につい

て皆様に御意見をお聞きしたいと思います。宜しく御願いします。 

 

委 員 ～  先程市長さんのご挨拶の方でもありましたが、皆さんの意見をお聞きしたいと

いうことのようですので、別に傍聴者がいても構わないと思いますが。 

 

委員長 ～  その他にございますでしょうか。 

       事務局の方からは何か意見はありますか。 

 

事務局 ～  事務局としましては、先程も触れましたが、委員会の公開という点で、委員さ

んの名前は伏せて、意見内容は市のホームページで逐一公開していきたい、と考

えております。一方で、色々な意見を皆さんからお聞きしようとする際に、会場

に他の方が入ってこられると、意見を言いづらい、ですとかそういった雰囲気に

なってしまわないかな、という点と、それから公開の際にはお名前を伏せて行い

たいと考えておりますが、どの意見がどなたの意見で、という部分が外に出て行

ってしまうという部分もありますので、基本的に結果の公開はしますが、その辺

を考慮して会場での傍聴はご遠慮頂いた方が皆様の意見の妨げにならないのかな、

と考えております。 

 

委 員 ～  来た人によって意見が左右されますかね。傍聴者に発言を求める、というわけ

ではないのですよね。 

   

事務局 ～  そのとおりです。 

   

  委員長 ～  事務局の方で心配しているのは、皆様が自由な雰囲気で発言して頂く、という

部分の妨げにならないか、という点だと思いますが、そのあたりは皆様いかがで

しょうか。 

 

  委 員  ～ 団体の代表としまして、いろんな意見があると思うのですが、同じ団体でも異

なる意見が出てくるのかな、と思います。団体を代表した意見というよりも個人

としての意見になってしまうのかな、と思います。それで例えば同じ団体の他の

人がそれを聞いたときに、何であいつあんなこと言ってるんだ、なんて個人攻撃

されたりしても困りますので。ネット上には名前や団体を伏せてということです

からそんな心配は無いのでしょうけど、この場も委員さんだけでしたらそのよう

な心配もありませんので、他の人はいない方が良いのかな、と私は思います。 
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  委員長 ～  皆様の意見内容については市のホームページで公開したいという考えがもとも

とあるようですし、事務局としては自由に発言できる雰囲気を大事にしたい、と

いう考えがあるようです。双方の意見が出ましたがいかがいたしましょう。まあ

硬くならずにここでも自由に意見を言ってください。 

 

  委 員 ～  私は個人としての意見と団体の代表としての意見の両方を述べたいと思ってい

ますが、その際に別に傍聴者がいても構わない、と思っています。 

 

  委 員 ～  私は自分の団体の意見を集約してこようとは考えておりません。自分個人の意

見を言うことになると思います。それを特に秘密にしようとは思っていませんし、

それで何か批判を受けることになってもそれは自分で対処しますし、それで意見

がさえぎられることは無いと思います。まあ傍聴者もめったにいないのでしょう

けど、もしいたら、ということで事務局の方でも心配しているんでしょうけど。 

 

  委員長 ～  事務局の方から何かご意見ありますか。 

 

  事務局 ～  事務局としましては先程の考えのとおりですが、今ほどの皆様の御意見をお聞

きする中で、傍聴希望者がいた場合、その都度御判断いただく、という方法もあ

るのかな、と考えますがどうでしょうか。 

 

  委員長 ～  只今の事務局の案についてはどうでしょうか。 

 

  委 員 ～  それもちょっと又、何か来た人を見て判断するような感じになるのでどうかな、

と思います。まあ私はどちらでも良いですよ。人がいてもいなくても別に気にし

ませんし、自分の考えで発言しますから。自分は打たれ強いので。 

 

事務局 ～  事務局としましては極力たくさんの意見をお聞きしたい、というところに目的

があるものですから、その辺の妨げにならないか、という心配が先にあるわけで

す。ただ、皆様の御意見をお聞きしまして、特に問題ない、ということでござい

ましたらそれに従いたいと思います。 

 

委 員 ～  ただ、傍聴者は意見に対して何か野次だとか拍手だとか、往々にしてそういっ

たことをする者がおりますので、そういったところで発言を妨げるようなことが

あれば退場させる、といったルールを作ってもらったほうが良いのかな。ただ黙

って聞いているだけなら良いのですが。 

 

委 員  ～ それぞれの方で立場の違いはあるかと思うのですが、自分は団体の集まりの時

に会議の内容を報告するんですけど、自分としては、傍聴者がこの会場にいらっ



6 

 

しゃいますと、気おくれしてしまい、思うように発言できないかな、という心配

があります。特に知っている方がいたら、あの人があんな発言を、というような

ことを言われかねなくて、そんな心配があります。ちょっと不安を感じます。 

 

委 員 ～  どちらの意見もそうなのかな、と思うのですが、不安に思う委員の方が一人で

もいる以上、会議の意見内容は全面的にインターネット上で公開するということ

で、この会議自体は非公開ということではございませんし、傍聴者についてはご

遠慮いただく、ということにした方が宜しいのではないかと思います。 

 

委員長 ～  只今の意見がございましたが皆様いかがでしょうか。 

 

委 員 ～  そうですね。ひとりでも不安な委員さんがいるのであればその意見を尊重する

べきだと思います。 

 

委員長 ～  事務局に確認しますが、今のところ傍聴希望者はいますか。 

 

事務局 ～  今のところおりません。 

 

委員長 ～  それではそのようなかたちで今後進めさせて頂く、ということで宜しいですか。   

  

  各委員 ～  はい。 

 

  委員長 ～  それでは先に進みます。各資料について事務局の方から説明を御願いします。 

 

  ※ 事務局より別紙資料３－①で庁舎整備の一般的な考え方の例と、市役所利用者の将来的な

変動要素について説明。資料３－②で現在の庁舎の状況を画像を交えて説明。資料３－③ 

    で道内の庁舎建替えの最近の事例を説明。 

 

委員長 ～  只今の報告事項を受けましてこれからご質問をお受けしたいと思いますが、本

日は市役所庁舎の現状等についての説明が主になっておりますので、自由意見を

出して頂く時間もなかなか無いのかなと思いますが、何かございますでしょうか。 

 

委 員 ～  この庁舎はアスベストは使用されているのですか。 

 

事務局 ～  一部分使用が確認されております。これに関しましては、空気の粉塵調査とい

うのがございまして、これで状態を確認している、という状況であります。 

 

委 員 ～  もし解体するとなると、アスベストが使用されていると費用が嵩む、という話
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を聞いたことがあるのですが。その辺は影響は無いのでしょうか。 

 

事務局 ～  解体の際、アスベストがあると、飛散防止の措置を取らなくてはならないので、

その分解体費用に上乗せになる、ということが予想されます。 

 

委 員 ～  砂川市の職員数の推移についてですが、これは外局に出ている職員の数も含ん

でいるのですか。 

 

事務局 ～  基本的に本庁職員と教育委員会職員の合計数になります。 

 

委員長 ～  他にありませんか。事務局の方から何かありますか。 

 

事務局 ～  本日ご用意した資料の他に、こんなのはないか、というように他の資料が必要

な場合、次回までにご用意しますので、もしあればお聞きします。 

 

委員長 ～  他に資料が必要であれば、ということですが、なかなか急に言われても皆さん

出てこないのかな、とも思いますが、何かございますか。どうぞご遠慮なく言っ

て下さい。 

 

委 員 ～  エネルギーコストの話なんですけど、電気代や冷暖房などにかかるコストです

ね、これのデータがあれば、年単位で良いんですけど、出ますかね。これを最近

省エネ法という法律が出来まして、無駄に消費しないように、という基準がある

のですけど、それに照らした時にどれ位充足しているのか、オーバーしているの

か、というような資料があれば御願いしたい。 

 

事務局 ～  調査のうえ御用意いたします。 

 

委員長 ～  他にございますか。まあ本日は、事務局からの説明部分が多くなったというこ

とで、実質的に御意見をお聞きする場は次回以降ということになろうかと思いま

す。戻られましたら関係者の皆様にも本日の資料を見ていただいて、質問等もあ

りましたら拾っていただければ、次回に役立つかと思います。委員の皆様からは

他に特にございませんか。事務局から何かありますか。 

 

事務局 ～  次回の委員会の日程についてお知らせします。第２回の委員会は９月１８日金

曜日、午後３時、大会議室で開催します。委員の皆様には別途ご案内を差し上げ

ます。 

 

委員長 ～  その他は特にございませんか。 
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       それでは長時間にわたりまして色々説明をうけながら委員会を進めて参りまし

たが、皆様方のご協力もありまして、我々共、不慣れな点多々あったかと思いま

すが、何とか無事終了することが出来ました。 

       本日は誠にありがとうございました。 

 

５．閉 会（16:52終了） 


